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Εγκύκλιος για τα μέτρα προστασίας στους Ι. 
Ναούς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου

Εγκύκλιο εξέδωσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, 
Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας για τα μέτρα προστασίας στους 
Ιερούς Ναούς για το διάστημα μέχρι 16 Μαΐου όπου ρητά αναφέρει στον 
κλήρο και τις Ι. Μονές της Μητροπόλεως “Σας προτρέπουμε να 
ανταποκριθείτε επακριβώς στις ανωτέρω προτροπές”. 

Διαβάστε αναλυτικά: 

Προς τους
Αιδεσιμ. Εφημερίους
των Ενοριών και τις Ι. Μονές
της καθ’ ημάς Ι. Μητροπόλεως

Θέμα: Μέτρα προστασίας στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας για το χρονικό 
διάστημα από 4-5-2020 έως και 16-5-2020

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1201


Πατέρες και Αδελφοί,

Σας γνωρίζουμε ότι στις 2 Μαΐου 2020 δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. (1643/τ.Β΄/2-5-
2020) η υπ’ αριθμ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 27807/2-5-2020 Κ.Υ.Α., η οποία αφορά στην επιβολή 
των νέων μέτρων που θα ισχύσουν για το χρονικό διάστημα από 04-05-2020 έως 
και 16-05-2020 και αφορούν στην προσωρινή απαγόρευση της τέλεσης 
λειτουργιών και ιεροπραξιών στους θρησκευτικούς χώρους λατρείας, καθώς και 
στην προστασία της δημόσιας υγείας έναντι του κορωνοϊού Covid-19.

Εναρμονιζόμενοι στις διατάξεις της ανωτέρω Κ.Υ.Α. Σας γνωρίζουμε τα παρακάτω 
και Σας προτρέπομε για την αυστηρή τήρησή τους:

Επιτρέπεται, χωρίς όμως την παρουσία πιστών, η τέλεση των Ιερών Ακολουθιών 
κεκλεισμένων των θυρών, οι οποίες θα πραγματοποιούνται αποκλειστικά και μόνο 
από τους ιερείς, το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό (όπως ιεροψάλτης, νεωκόρος) 
και υπό την προϋπόθεση τήρησης της αναλογίας ενός (1) ατόμου ανά 10 τ.μ. 
επιφανείας με ελάχιστη απόσταση (1,5) μέτρου μεταξύ τους για όσους προσέλθουν 
για εκκλησίασμα.

α) Επιτρέπεται η προσέλευση πιστών για ατομική προσευχή και βραχεία παραμονή 
τους στον χώρο λατρείας. Ο συνολικός αριθμός για των εντός του Ιερού Ναού 
παρευρισκομένων καθορίζεται σύμφωνα με την αναλογία του ενός (1) ατόμου ανά 
10 τ.μ επιφανείας και με ελάχιστη απόσταση (1,5) μέτρου μεταξύ τους. β) Αν 
προηγηθεί Ακολουθία ή Θεία Λειτουργία οι θύρες των Ιερών Ναών θα ανοίγουν 
μετά το πέρας των Ιερών Ακολουθιών και εφόσον παρέλθει χρονικό διάστημα 
τουλάχιστον μιας (1) ώρας, κατά την διάρκεια της οποίας θα λαμβάνεται μέριμνα 
για τον φυσικό αερισμό του Ιερού Ναού.



Υπεύθυνος του Ιερού Ναού είναι ο εκάστοτε εντεταλμένος εφημέριος, ο οποίος 
οφείλει να διασφαλίζει ότι τηρείται ανά πάσα στιγμή ο ανώτατος συνολικός 
αριθμός πιστών που εισέρχονται στο Ιερό Ναό, η ως άνω αναλογία πιστών ανά 
τετραγωνικά μέτρα, η απόσταση μεταξύ τους, καθώς και όλα τα αναγκαία μέτρα 
υγιεινής. Το εξουσιοδοτημένο προσωπικό, που θα έχει ορίσει ο εντεταλμένος 
εφημέριος (π.χ. επίτροποι, νεωκόροι), θα εφαρμόζει την ευταξία στις εισόδους των 
Ιερών Ναών και θα φέρει υποχρεωτικά τα υπό του νόμου προβλεπόμενα μέτρα 
προστασίας (μάσκα, γάντια). Καθ’ όλη τη διάρκεια παραμονής των πιστών στους 
χώρους λατρείας, συνιστάται η χρήση προστατευτικής μάσκας. Οι πιστοί 
δύνανται, αντί της προσκύνησης των ιερών εικόνων δια των χειλέων, να βάζουν 
την πατροπαράδοτη μετάνοια μπροστά από τις ιερές εικόνες και να 
σταυροκοπιούνται.

Στις εισόδους των Ιερών Ναών θα πρέπει να υπάρχουν υποχρεωτικά αντισηπτικά 
προς χρήση των πιστών, οι οποίοι προσέρχονται για ατομική προσευχή. Η χρήση 
αντισηπτικού είναι υποχρεωτική για όλους τους προσερχόμενους στο ναό. Ο 
φυσικός αερισμός των Ιερών Ναών, όσο παραμένουν ανοικτοί για την προσέλευση 
πιστών, είναι υποχρεωτικός. Στις εξόδους των Ιερών Ναών θα πρέπει να 
τοποθετηθούν υποχρεωτικά ειδικοί κάδοι για την απόρριψη του χρησιμοποιηθέντος 
εξοπλισμού υγιεινής.

Όπου υπάρχει δυνατότητα, προτείνεται η χρήση διαφορετικών θυρών τού Ιερού 
Ναού για είσοδο και έξοδο των πιστών. Κρίνεται δε απαραίτητη η παραμονή εντός 
των Ιερών Ναών μόνο όσων καθισμάτων προβλέπονται, τοποθετημένων στις 
ανάλογες μεταξύ τους αποστάσεις. Απαραίτητη και απολύτως αναγκαία κρίνεται η 
συχνή καθαριότητα και απολύμανση των σημείων και των επιφανειών του Ιερού 
Ναού στα οποία παρατηρείται συχνή πρόσβαση των πιστών. Η καθαριότητα πρέπει 
να γίνεται με την χρήση αντισηπτικού διαλύματος.

Όσον αφορά στις κηδείες, όπου υπάρχει συμμετοχή και προσέλευση συγγενών και 
φιλικών προσώπων, επιτρέπεται η συμμετοχή μόνο του ιερέα, του απολύτως 
στενού συγγενικού περιβάλλοντος του αποβιώσαντος και των προσώπων που 
επιμελούνται της ταφής, τηρουμένων αυστηρώς των λοιπών προληπτικών μέτρων 
προστασίας και οδηγιών των υγειονομικών αρχών.

Για τις Ιερές Μονές εξακολουθεί να ισχύει η τέλεση των Ιερών Ακολουθιών 
κεκλεισμένων των θυρών, με την λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων 
προστασίας της υγείας των μοναχών. Κατά το ως άνω χρονικό διάστημα δεν θα 
δέχονται πιστούς σε οργανωμένες ή ατομικές προσκυνηματικές επισκέψεις.



Σας προτρέπομε να ανταποκριθείτε επακριβώς στις ανωτέρω προτροπές και 
ευχόμαστε πλούσια την χάρη και την ευλογία του Αναστάντος Κυρίου στα 
πρόσωπα και τις οικογένειές Σας.

Μετά πατρικών ευχών και αγάπης εν Κυρίω Αναστάντι

Ο Μητροπολίτης

†Ο Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου

Ανδρέας


